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ir. 100.

Regularea valutei.
Braşovfl, 4 Mai v.

In conferenţele, ce s’au ţinută 
în Viena între miniştrii auatriaci 
şi ungur! s’au stabilită cinci pro
iecte de legi privitore la regula
rea valutei. Aceste proiecte de 
legi au şi fostă presentate came
rei ungare şi parlamentului din 
Viena Sâmbăta trecută.

Primele patru proiecte de legi 
voră fi identice în ambele părţi 
ale monarchiei. Dintre acestea 
celii dintâiu, care formeză basa 
întregei regulari, tracteză despre 
„stabilirea valutei co rone icare se 
va introduce în loculu florinului. 
In acestă proiecta de lege se e- 
nunţă, ca în loculu valutei aus- 
triace de pănă acum va fi valută 
de auru, a căreia unime este 
„cor6na“.

Mai departe cuprinde numitulă 
proiecta disposiţiunî asupra ior- 
mei şi a greutăţii noueloră mo
nede. Se voru bate piese de 10 
şi de 20 cortine. Afară de acesta 
se voră bate şi monede de argintă 
şi adecă în val6rea unei corone 
şi a anei jumetăţi de cor6ne. Afară 
de monedele de auru şi de argintă 
voru fi şi monede de nickel şi de 
bronzu. Cele dintâiu voru înlocui 
monedele de acji de 10 şi de 20 
cruceri (piţule, băncuţe, firfirici). 
Cele din urmă voru veni în lo
culu baniloră de aramă de acji. 
Corona va fi împărţită în 100 bani. 
Unu bană va fi aşaderă unu jume- 
tate creiţaru. Din nickel se voră 
bate bucăţi de 10 şi de 20 bani. 
Relaţiunea valârei între banii de 
acuma si coronele viitore e sta
bilită astfelă, ca corona se aibă 
val6rea unui jumetate de florină.

Convenţiunea monetară între 
ambele state dualiste este cuprinsă 
în alu doilea proiectă de lege. Ea 
stabilesce sistemulu de monede şi 
de bani, repeţindu în fondă, ceea
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FOILETONUL „GAZ. TRAJSTS.“

Din istoria munţilorii apuseni.
Tractatü despre faptele Româniloru sevîrşite 
la anulü 1848/9 sub conducerea lui Avramü 

Ian cu. Apreţiare de losifü Sterca Şuluţu.

(Urmar e)

21.
Deşi prefecţii şi tribunii pe faţă 

n’au jefuiţii, totuşi cele mai scumpe şi 
mai preţiose obiecte au ajunsă în mâ- 
nile lorü. Pe căi ascunse au eruatü, că 
la cine se află comóra, apoi au luat* o 
dela ei cu puterea. — Comóra iui lancu, 
Buteanu, B&liutü şi Dobra.

8d 21. Nu sciu, n’am au^it. Credö, 

câ se va afla cineva, mai competentă, ca 

mine, sé dea răapuusft la acestă între

bare. Eu am fostü numită funcţionaro, 

la Şimleu, îndată după revoluţiă ; ce s’a 

petrecută după aceea în munţii apuseni, 

n'am cucoscinţă.

22.

Dragoşă era ascunsö ]a Simionü Şu- 
luţiî; îndată ce s’a descoperite acesta, 
au năvălită acolo Teodorii Teocü (Puta) 
şi Ioan Corcheş (Greo) cu o mulţime 
de iănoerl. Şuluţă n’a vrutü sé estradea 
pe Dragoşfi, dór iănoerii ameninţau, că 
voră omori întregă familia lai Simeon
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guvernului francesii ar 

Ivi la o participare a 

^ s t ă  esposiţiă, decă cer- 

‘j vorti dori-o.

Si de 15.000 de mărci s’a

aiţiativa împăratului Germa- 

(Jru o desoriere a descoperire 

1, ce să se tipărescă nu ocasia 

,ârei de 400 de ani a acestei deş

iri. După cum se scrie acum din 

.nG, premiulă a fostâ câştigată de 

Xorulft Konrad Kretzschmer, care a 

aţa studii îndelungate priu bibliotecele 

iiiene asupra istoriei deseoperirei Ame* 

cei. Scrierea a începutii deja să se ti* 

ărâscă şi va forma unQ volumG de textă 

. unulă de hărţi, între cari 31 ou desă

vârşire nouă.
—i —

Apele Dunărei au începută a cresce 

din causa ultimalora ploi.

— x—

Teatru germani in Braşovti. Mâne se 

va representa comedia „Sodoms Ende“, 

de Hermann Sudermann.
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0 nouë revistă românéscà în Viena. 

Ni-se scrie din Yieua, că unü grupü de 

tineri s’au decisö a da o nouă revistă 

sociahl-literară ilustrată, care se află deja 

sub tiparü şi are menirea a ţinâ contă 

atátű prin partea internă, càtü şi prin- 

tr’unü esterioră elegantü, de progresele 

timpului modernü. Revista se va es- 

peda (Jilele acestea în tóté părţile lo

cuite de Români.

— x—
Miniştri unguresci morţi. Din 24 Fe

bruarie 1867, în care c}i a luatü condu

cerea afacerilorü statului cabinetulü-An- 

drássy, numită la 20 Februarie din ace

laşi anü — socotindu-áe aici şi ministe

rialii de 5 luni alö lui Batthyányi (1848)

— pănă în Maiu 1892, adecă pănă la 

mórtea lui Baross, Ungaria a consumaţii 

51 miniştri din cabinetele Batthyány, 

Aadrassy, Lonyai, Szlávy, Bittó, Wen* 

ökleim, Tisza şi .Szapáry. Dintre cei 51 

miniştri au muritú 28: br. Iosif Eötvös, 

Goloman Bedekovich, Teodor Pauler, 

Gedeonö Ráday, Béla Szenda, Augustü 

Trefort, Andrassy, Georg Bartal, Ludo

vic Batthyany, Franeiscü Deák, Paul Esz- 

terházy, Georg Festetics, Colotnanű 

Ghyczy, Stefanü Gorove, Melchiorö Lo- 

nyay, Lazar Mészáros, Miko Imre, Paul 

Ordody, Petru Pejacevioh, Béla Perczel, 

Paul Rémer, Szemere Bertalan, Stefanü 

Szecheny, Béla ’Wenekheim şi Gabriel 

Baross.

In faţa morţii.
In nóptea de 12 Maiu s’a întêmplata

o mare rupere de nori la Cineí-biserioí 

şi ín ímprejurimele de acolo. O furfcuaă 

uriaşă a scosü din rădăcini şi a ruptíí 

arborï de vécurl. Coperişele delà mai 

multe case din Cinci-biserici au fostű 

sdrobite şi luate de ventö, ér pe strade 

apa se rostogolea ín vaiurl furióse.

Gătră cjiuă o scire sensaţională de 

periculö sbura de pe buze pe buze, a- 

decă: în suteranele mineloru de cărbuni s'a 

întâmplată o mare nenorocire.

Etă ce se scrie despre întâmplarea 

acésta:
In mina de cărbuni a sooietăţii Du

nărene de navigaţiune au pătrunsă va

luri puternice de apă, umpíéndö sute

ranele pănă la o înălţime de 2 mări. 

Dintre cei 111 munoitorl, cari luorau în 

suteranele numite, Saboleiu, Vasas şi 

Somogy, au scápatű abia cu mare greu* 

tate 90, ér ceilalţi 20 dimpreună ou iu- 

speotorulü Lesohnig, cari lucrau în sute- 

rana Somogy, n’au pututö să soape din 

suterana umplută cu apă.

Cu iuţâla fulgerului se lăţi faima a* 

cestei nenorooirl prin oraşd şi deja des 

de diminâţă o mulţime mare de óméul 

se adunà la loculü nenorooirei. Membrii 

din familiile aoelora, cari erau strîmto- 

raţl de valurile apei în suterană inoun* 

giurară între ţipete sfăşiet0re de mimă, 

deschizăturile suteranei. S’au adusü în» 

dată maşini ventilator©, dér ele n’au pa-
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tafcö fi folosite, prin urmare oei 21 ne

norociţi se aflau în faţa unui îndoiţii 

periculű, adeoă de-a li-se închide ou de

săvârşire mijlóoele de-a primi aerö.

Lucrările de mântuire se făoeau cu 

mare insistenţă îu giurulü suteranei So

mogy, dér nici unü resultatü realü nu 

se putea observa în dimineţa 4^0i de 13 
Maiu n. Cele doué pompe de apă lucrau 

ou multă sîrguinţă, dér iiindcă apa era 

la o înălţime de celü puţinii 2 metri, 

trebuia celű puţinii 3—4 cjile, oa sépótá 

fi soosă din suteranâ.

Pe la órele 5 li-a suooesü a da de 

urma inspectorului Lesohing, oare între- 

batű fiindü, oe scie de oei 20 muncitori, 

a rëspunsû, oă nu póte av© ideiă unde 
se află ei.

0 telegramă ou data ds 14 Maiu 

din CinoI-bisericI spune ínsö, că 19 dintre 

luoràtorï au fostü mântuiţi din gura mor

ţii, unulü ínsé a pieritü. Nenorociţii ó- 

menï au fostü nevoiţi ső stea în sute- 

ranft 36 óre. Când i-au scosü, erpu de 

jnmëtate morţi. Ei spunü, că atunci, 

când apa a náválitü în suterană, vé- 

4êndû pericululü seriosü, ce-i ameninţa, 

s’au refugiatü pe o potecă, ce duoe a- 

fară din mină, şi acolo au statü óre în

tregi de chinuri amare pândindü momea- 

tulö mântuirii. In mină aerulü era înăbuşi

torii şi le apăaa, ca nisce plumbl, piep

turile. Incetulü ou încetulü începură să-şi 

piérdá puterea şi deja se împăcaseră cu 

gándulö, oă au sé se prâpàdéseâ.

Se spune, că suteranele abia după 

douë cjile au pututü fi golite de apă. So

cietatea dunârénà de navigaţiune are o 

pagubă de 60,000 fl.

»Alliance antisocialiste***
Pressa din ParisQ se ocupă cu în

fiinţarea unei nouă reuniuni, anume: 

tAlliance antisocial iste“, care a făoutO 

mare sensaţiune prin cercurile politice 

din ParisO. Acestă societate a publicaţii 

următorulii programa manifestă:

Reuniunea are de scopii să se o 

pună curentului socialistioii prin o pro

pagandă sooialistă. PerioululG celQ mai 

iminenta alQ timpului nostru este aple- 

oarea spre socialismQ, care influinţeză 

libertatea individuală în favorea comu

nismului şi care aşteptă totula dela in- 

tejvenirea statului.

„Trebue dovediţii, că în multe caşuri 

moţiunea privată e mai cu efect, decâtQ 

oea publică. Ideile antisocialiste de si

gurii vorQ prinde rădăcina în opiniunea 

publică. Cea mai coreotâ împărţire aso- 

oietăţii omenescl este următ6rea: Pe o 

parte aceia, cari potenteză intervenirea 

statului, 6r pe cealaltă parte aceia, oarl 

voesoQ 86 răspândescă iniţiativa privată, 

cu alte cuvinte: pe o parte aoeia, cari 

snntfi apleoaţl spre socialismfi, ăr în 

cealaltă parte aoeia, cari respingii socia
lism ui £1.

Manifestulâ după aceea 4i°Q' «ă in- 

teresulQ naţionalii este în jooti, de<5rece 

rassa anglosaxonă ’şl estinde preponde

renţa sa m lumea întregă şi că e tim- 

pulQ supremii, ca acesta să fiă com
bătută.

Liga antisocialistă ’şi va începe lu- 

orările sale în 21 Maiu n. o. şi anume 

prin o adunare în sala societăţii geo

grafice, în care deputatulii Lafargue va 

vorbi despre socialismQ.

Intre membrii de frunte ai aoestei 

renniunl suntii şi membrii marcanţi ai 

partidului regalista francesG, senatorulii 

Jules Simon, Leon Say, şi alte oelebri- 
tăţl politice.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 16 Mai. Ministrulü 
de fináncé Wekerle luă în primire 
erî agendele ministeriului de co- 
merciu. La salutarea secretarului 
de statü Lukács, ministrulü aminti, 
memoria lui Baross, apoi c}*80? c& 
a primitü portofoliulu cu órecare 
iesitare, dór totuşi cu bucuriă,

de6rece tocmai acestu portofoliu 
este acela, care taiă în ramulu 
portofoliului de finanţe, mai de
parte, fiindcă este principiu fun
damentalei, că consolidarea situa- 
iuaei financiare a Ungariei se- 
pote face nu printr’o politică uni
laterală financiară, ci printr’o des- 
voltare sistematică economică na
ţională; ministrulu cere spriginu, 
apoi provocă pe funcţionari, ca 
aceştia se aibă în densulu încre
dere sinceră.

Neoplanta, 16 Mai. Tribunalulu 
condamnă pe otrăvit6reaPronitzky 
la închisore pe vieţă. Achită apoi 
pe celelalte doue femei, Kurjakov 
şi Kernacy.

Budapesta, 16 Mai. Societatea 
istorică şî-a ţinutu erî adunarea 
ei festivă pentru iubileu. Thaly 
împărtăşi, că lui şi lui Fraknoi 
i-a succesu se afle remăşiţele pă- 
mentescî ale lui Rakoczy în Con- 
stantinopole în biserica Saint- (?). 
împărtăşirea lui fu salutată cu bu
curiă.

Roma, 16 Mai. Giolitti a luatu 
presidiulu şi ministeriulu de in
terne, Brin pe celu de esterne, 
Ellena pe celu de finance, er Pe- 
loux portofoliulu de resboiu.

Ajutorü pentru Slovacii bântuiţi de 
fomete.

Blasiu, 12 Maiu 1892.

Ca militarü şi íntreprinejőtorü în 

multe, traversándü şi venindü în oontactü 

mai cu tóté naţionalităţile din imperiulü 

austro-ungarü, am avutü destulü prilegiu 

a cunósce calităţile şi simţămintele no

bile şi laudabile ale ţăranului romáuü. 

Am observaţii într'enşii o inimă de totü 

nobilă, unü sufletü milostivü şi evlaviosü, 

care m’a ímpintenatü, ca în 9 Martie a. 

o. sé apelezü, prin organele nóstre „Tri

buna“ şi „Gazeta Transilvaniei“ în nu

mele bieţiiord Slovaci, bântuiţi de fó- 

naete din com. Arva şi Sáros, după unü 

ajutorü în bani, séu în bucate la rnarini- 

mositatea şi inima oompătimifcore a plu

garului románü.

E dreptü, că eu oa agronomü sunt

o persóná de auctoritate prea mică pen

tru o astffrlü de întreprisă în faţa unei 

naţiuni, oă ou deosebire în nisoe timpuri 

aşa critice şi oostisitóre, când şi bietulü 

nostru téranü a ínceputü de multü a 

oump^ra bucate, o atare încercare e 

imposibilă de reu$itü preeumü s’ar aş

tepta şi precum ar fi íntr’unü altü 

timpü alü anului. Cu tóté aoestea atátü 

Onor. Inteliginţă cátü şi clasa ţărânescă 

din jurulü Btaşului şi-a arétatü şi cu 

astă ocasiune sim ţul celü nobilü şi mă- 

reţtt de pietate, compătimire şi iiberalitate 

prin atestă colectă frumuşică, contribu- 

indü din tóté lăturile, parte la apelulü 

meu, parte la ala d-lui pro-pretore Si- 

monfy, din puţinulfi lorü avutü la alina

rea suferinţelorO bieţilorO Slovaci, pre- 

oum se póte vedé din lista urmátóre:

Escelenţa Sa D-lü Arohiepiscopü şi 
Metropolitü, Dr. Ioanü Vanoea, 1 Hl, 
grâu 2 HI. cucuruzii; Ilustr. Sa D-lü 
Augruatinü Láday (Petri-satü) 3 Hl. cu- 
curuzü; P. t. d ni: Ios. Yancea 10 litre 
fasole 50 litre cncur.; George Bárbatü 2 
fl.; Dem. Turcu 1 fi.' Rvds. D-nü Dr. I. 
RaţO 1 fi.; I. Stoica 20 or,; Rvds. D ni: 
Ios. Hossu 1 fi.; Eliă Vlasa 5 fi.; Cu- 
vioşia Sa d-ü D. E. Domşa 40 cr.; P. t. 
D-nl: Nicolau Popescu prof. 1 fl.; Oare
cine 40 cr.; Alesiu Viciu prof. 1 fl ; Au 
relü Móni 30 cr; N. CălugărO 14 cr. B. 
Alesandru 30 cri; I. Ratü 20 cr.; I. Nis- 
torü 10 1. ouour.; Dr. Augustinü Bunea 
70 or.; Ştefanfi Popü 50 cr.; Teo- 
dorü OnişorO 80 iitre cucuruzii; George 
Ilyes (tclodü) 20 1. cuour.; Oarecine 40 
cr.; Sâmpăleanu 30 cr.; N. N. 30 cr.; C. 
L. Felmer 30 cr.; I. Germanü prof. 1 fl. 
Emilü Yiciu 50 cr.; N. B. 20 cr ; Rvds. 
D-nü I. M. Moldovanü 1 fl.; A. Trifanü 
40 cr.; Vasile FodorÜ 1 fl.; Rvds. D-nl: 
Al. Micu 1 fl. Gavrilü Popü 1 fl.; Con- 
sumulü 50 cr.; D. Janchi 20 cr.; I. Mol
dovanü 1 fl.; G. Popü 25 cr. Rvds. D nü 
Dr. A. Grama 1 fl.; C. B. G. 50 or.; 
Rvds. D-nü Mateiu 1 fi.; Silv. Nestorü

30 cr.; Dr. V. Szmigelski 30 cr. Dr. V. 
Hossu 30 cr.;D-naAna Pepelovits 40 cr.; 
Dr. CheţanO 30 cr ; I. F. Negruţfi 1 fl ; 
Vasile Olteanü 1 fl. Dr. S. Radu 30 or.; 
Gr. Ordace 1 fl.; George Munteanft 50 
cr.; G. Vancea 0.50 Hl. fasole, 0 50 Hl. 
cuour.; Petru Sunoiu 50 cr.; Cost. RaţO ]. 
fl.; Stetanü Olteanű 1 fl.; Szmigelski (Va
lea Sasului) 50 1. fatole, 1 Hl. ououruzü; 
Dionisie Velioea (Spátacö) 60 1« cucur.; 
Ios- Lita (íclodü) 120 1. cucur.; George 
Micu (AlecuşO) 1 Hl. cuour ; Nio. Mede- 
şanO (Bucerdea) 1 Hl. cucur.; Nic. Ru- 
sanü (Sáncelü) 1 Hl. cucur.; jíoanü Ilyós 
20 1. oucur.; G. Mezei 20 cr.; Tóth Ist
ván (Mănărade) 30 or.; D na Susana I- 
lyés (Ciufudiu") 30 cr.; Ioanü Christianü 
40 cr.; Ales. Comşa (Veza) 30 cr.; D-na 
Mpria Pypografü 10 cr.; Vasile Beranü 
40 cr.; D-na Terezia Onişorfi 20 1. fa
sole; D-na Ana Copcea 10 1. grâu, 101. 
cuour.; Ios. Ha'ász 50 or.; Nic. Mărgi- 
neanu 20 cr ; Zahariă Branü protopopü 
şi Stefanü Frăţilă (Sáncelü) 284 litre ou- 
ouruzü; I. P. Pécurariu şi G. Făgără- 
şanu înveţ. (Tnrü) 620 litro ouour» şi 10 
cr.; Popa 1. Fodorü şi Cosma Ţăran (Be- 
şineu) 50 1. grâu, 140 1. oucuruzü; Stef. 
Lita Lunca 180 1. cuour.; Al. Albini (Ciu- 
fudü) 220 1. cuour.; George Tufanü (S.- 
MiciâuşO) 60 1. cucur.; Panteiie Váleanü 
(Cftpâlna) 1 Hl. cucur.; Tirionü Bot^iu 
20 cr. Astfelü cu banii incurşl în sună 
de 34 fi. 89 cr. am cumpératü saci şi 8 
Hl. cuouruzü â 3 fl. 40 or. şi obţinendQ 
şi transportü gratuitü dela On. Direcţiune 
a căilor ferate, am înoărcatQ io 38 saci 40 
HI. 14 litre bucate, pe oare e-amü espe- 
datü la loculü destinatü.

Pentru acestü darü şi spriginü din 
partea onor. inteligenţe oolectante şi a 
t-éranilorü noştri români, primescâ es- 
presiunea sincerilorü simţăminte de mul- 
tămită şi recunoscinţă toţi contribaenţii.

Teodorü Onişorii.
proprietarii.

Perfecţionarea balonului.

Perfecţionarea balonului aerianfi a 

ajunsü aşa departe, íncátü astăzi se afirmă 

în modü ne’ndoelnicü, că în oá în anulü vii- 

torü, 1893, cu ooasiunea marei esposiţiunl 

dela Chicago, între America şi Europa 

se va pune în oirculaţiune unü balonü 

aeriană în totă regula şi pe deplinü di* 

rigiabilfi. Distanţa acésta între America 

şi Europa, după afirmările basate pe 

calculii siguri ai inventatorului, se va 

percurge în timpü de 24 óre. Aceste 

progrese ale balonului le confirmă as- 

tă4l nu numai pressa, ci şi birouri ofi- 

cióse, bărbaţi erudiţi, oei mai distinşi 

ingineri, ba însuşi Congresulü Statelorü 

Unite se declară în favorulü inventato

rului, felicită idea lui şi-i promitü grab- 

nioü ajutorü, pentru a-şî pute duce cátü 

mai ouréndü opera la sfîrşitfi.

Numele inventatorului este Dr. de 

Bausset, unü medicü franoesü, oare acum 

de 4eoe ani petrece în America, ocu- 

pânda se neíntreruptü cu cârmuirea ba

lonului. Balonului séu i-a datü numele: 

Aeroplane. Acesta nu este unü globü ae- 

rianü şi de aceea elü se deosebesce ou 

totulü de balonulü de pănă acum. 

Aeroplanulu lui Dr. de Bausset constă 

dintr’unü cilindru de oţelfl, lungü de 

728 urme şi ou unü diametru de 144 

urme; sub cilindrulü acesta se află o 

luntre (gondolă) lungă de 175 urme, 

largă de 26 urme şi adâncă totü de 26 

urme. Pe capaculă acestei luntre, pe care 

íncapü 200— 300 persóne, se află pum- 

pele şi maşinele electrioe necesara pen

tru seóterea aerului din cilindrulü de 

oţelO, pentru învîrtirea a optü spirale 

gigantice, cari potü goni la minutü câte

300,000 metri cubici de aerü, precum şi 

aparatele necesare pentru dirigiare.

Secretulü noului aparatü sburátorü 

este totü aoelaşl, ca şi alü balonului de 

pănă acum: elü nu se póte cufunda în 

apă, deóreoe este mai uşorfi. decátü cuan- 

tulü de apă, ce ar încăpâ în elü.

Aparatulü aerianü alü lui Dr. Baus- 

set, după oe se vorü fi. soosü trei din 

patru părţi ale aerului din elü, va fi mai 

uşorQ, decátü aerulü ouprinsü în cilindru 

şi în urma acesta elü va trebui sé plu- 

tescă în aerü. Urcarea se va face prin 

seóterea aerului, er urcarea prin intrarea 

aerului în cilindru. Greutatea cilindrului 

este de 276, ér puterea lui de trans

portü este de 128 tone. Interiorulü ci

lindrului constă din 6 oamere pentru 

aerü, oarl stau în legătură ou pum- 

pele. In partea din afară se află două 

aripi în formă de umbrele, făcute dia 

alumínium.

Dr. Bausset, — care este preşedin

tele „Clubului electrică“ din Boston şi 

ca atare nu se póte 4*oe că ar fi un& 

omü necunoscutü, — speră, oă cu ocasia 

esposiţiei din Chicago îşi va puté preda 

invenţiunea sa comunioaţiunei regulate. 

Guvernulü Statelorü-Unite a şi întrată 

îu tratări în ceea ce privesee întrebuin

ţarea Aeroplanului, în casü când spe

ranţele puse în elü se vorü realisa. Se 

4ice chiar, că Congresulü va vota in

ventatorului 150,000 dolari, pentru cons

truirea aparatului séu, ba în Chicago se 

oonstitue acum o sooietate sub numirea 

„Transcontinental Aerial Navigatioa 

Company“, care va ave sé esploateze 

cea mai mare invenţiune a secuiului 

presentü.

Teatru germanii în Braşovii.

Sâmbătă şi Dumineoă s’a represen- 

tatü pantomima ou baletü „Die Puppen- 

fóe“ cu multü suooesü. Publiculü numé- 

rosft a résplátitü cu aplause baletulü, 

precum şi íntróga arangiare feerică a 

scenei. Dintre piesele premergétóre „Die 

Mansohaft am Bord“ şi „Dootor und 

Friseur“, cea din urmă cu deosebire. Ro

lurile principale au fostü jucate fórte 

bine de d-lü Pauser, ín rolulü séu dé 

doritorü de aventuri şi de d-na Helson, 

care l’a secundatü fórte bine. Publioulü 

a fostü ţinuţii într’o continuă ilaritate. 

Asemenea şi rolurile mai însemnate 

au fostü bine distribuite.

DIVERSE.
0 corabia pustia pe Oceanii. Nu

de multü a plecatü din Anglia o oorabiă, 

oare duoea mărfuri europene la America. 

Pe Ooeanü, corabia englesă întelni o 

altă oorabiă cu véntrele, care încă din de

părtare părea suspectă. Apropiindu-se 

mai tare, corăbierii englesl se convin

seră, că corabia, cu care s’au íntélnitü 

ei, este pustiă şi că nu se află nici unü 

omü în ea. Numai decátü plecară optü 

matrodl, împreună cu căpitanulü coră

biei englese, ca sé afle, ce s’a întem- 

platü. Ajungéndü pe bordulü corăbiei 

celei pustii, aflară acolo mai multe ca

davre omenescl, oe deja începură a se 

descompune. Cu totulü găsiră 18 morţi. 

Mediculü corăbiei englese constata, oă 

mórtea a provenitü din causa epidemiei 

de friguri galbene. Nenorocita oorabiă 

plecase din Rio de Janeiro înoărcată de 

mărfuri, cu scopulü ca sé mergă la Ame

rica. In urma nenorooirei ínsé, cârmui- 

torii corăbiei englese o duseră índérétü 

la Rio de Janeiro, unde informându-se 

mai cu de-améruntulü aflară, că pe co

rabia s’au aflatü 29 de matroc}!. numele 

căpitanului era Antola. Lucrulü trebue 

că s’a íntémplatü aşa, că pe aceia, ale 

oărora cadavre nu s’au găsitfi în corabiă, 

bóla i-a ouprinsü mai de vreme şi ast- 

feliu murindü, au fostü aruncaţi în mare. 

Ceilalţi 18 au fostü mai târ4iu loviţi de 

epidemiă şi, după cum se vede, ei s’au 

bolnăvittt toţi deodată, aşa că nu se mai 

afla nimenea, oare pe cei morţi sé i 

îmormenteze în mare.

Nasfi cârpită. Nisoe tineri beţivi au rupt 

într’o nópte, ou petri nasul statuei lui Petru 

deVerones din Verona. Munieipiu'ü avoitü 

sé cârpescă nasulü, dór soulptorulü sta

tuei a cerutü 100 lire, oa sé-i facă ín- 

tregü oapulü. Munioipiulü ínsé a aflatü 

orea mare cererea soulptorului şi a a- 

nunţattt oficialü, că se caută unü soulp- 

torü, oare sé cárpéscá nasulü statuei. Va 

fi unü lucru nou acesta, căci pănă a- 

cum în ale artei celü puţinO nu se 

cârpia.

Proprietar! : D r .  A u r e l  M u r e ş i a j t t u .

Redactorii resnoiisaúíis. : f i r e g o r i i i  ^ a l o r â .
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Preţurile cerealelor din piaţa Brşaovu.
din 14 Mai 1892.

Mesura séu
Valuta aus

Calitatea. triacă.
greutatea

fl. |cr.
I 1

I E  - L. ( cel mai frumos 7 50

11 Grâu< mijlociu . . 7 —

11 ( mai slaba . . 6 40

11 Grâu mestecată . . 5 60
^ i frumosă 5 8011

11
Săcară { mij looi& . 5 60

11
V

_ M / frumoşii 4 50
y mijlociu . 4

ţ} „ r frumosfi . 2 70

11 \ mijlociu 2 60

11 Cucuruzft . . . . ' 4 10

7 j M ă la iu .................... 3 60

5) M azăre .................... 10 —

jt Linte .................... 16 —

11 F a s o le .................... 4 80

11 SSmenţă de infi . . 10 —

11 Semenţă de cânepă 6 50

11 Cartofi.................... 1 10
MăzSriche . . . . — —

1 kilă Carnea de vită . . — 56
Carnea de porefi — 52
Carnea de berbece — —

100 kil.
q , A . i prdspătft 
Seade v rtă ltopita

23
33 _

ID ä irsM li«  p i e ţ e i  t l f M w â

din 16 Mai st, r . 1892

Aancnote românesc! Osmp. J.47 yênd. 9.49

■ rgiîitü. romànescü ,, 9.40 » 9.45

' »poleon-d’orï ■ 9.48 îl 9.î 0

Lire turcescï ~ - „ 10.70 n 10 75
laaperiall - - ■ „ 9.65 îi 9.68

Seds. ionc. „Albinau 6°/o 101.

„ « « 5°/o « 100.— « 101.—

^albiul - „ 5.52 „ 5.56

sâcble rusescl - ■ • „ 124.— „ 126 —

:ţf.&rel germano 58.50 „ 58.62 
i’ieiiontulii 6—8°/0 pe anii.

CursaM la bursa din Viena
din 13 Mai a. e. 18i>2

-imta da aurii 4°/0 ..............  109.70

*mt* de hârtiă 5°/n ..............  ICO 70

căilorft forate ungar» -
*ară ..................... .... • 120 —

dto argintii - - - 100.—

lîworfcisarea datoriei căilorii ferate de
ostâ. ungare [1-rna emisiune] - 117 40 

isaortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare [2-a emisiune] - - —.— 

kîc orfisarea datoriei căilorii ferate da

ostii ungare (3-a emisiune) - * 93.60

loaurl rurale-ungare - » <* - 93 60

SoBurI croato-slavone ...................  94.70
Oiispâgubirea pentru dijma de vină

angurescă ................... - - 94.—

Lmprumutulii cu premiulti ungurescfe 144.50 

Leşurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - - - 135.40

&enta de hârtia aus triacă ..............  95.50

iH^nta de argintii austriacă - - - - 95.10

Sen ta de aurii austriacă - • ■■ 112.—

LosurI din 1860 141.25

Acţiunile băncei austro-ungare - - 989.—

Acţiunile băncei de credită austr, • 361,75

Acţiunile băncei de credită ungar, • 318.75

Galbeni împărătesei - - « . «. ■ u,Q4.

Mapoleon-d’orl 9,50'/j

Mărci luO împ. germane . 58.621/2

Londra 10 Livrea sterlinge 119 75

• G O O O O O O O C S O O O O O O

^  D e  î n c h i r i a ţ i i .  ^
în maerulu Blamena Nr. 199 pe unuia seu mai mulţi ani suntu;

de acum încolo:
1) Podulu fabricei de uleiu ca magazinu de bucate;
2) Magazinele lânăriei; 

apoi:

dela St. Mihaiu 1892 încolo:
5) grădina cea mare de pomi şi de florăria împreuna cu cuar- 

tirulu şi localităţile de economie ;
4) unu cuartiru frumosu constătătoru din 5 odăi, pivniţă, bucă

tăria de vară şi de ernă, cu seu fără grajduri şi şopronu pentru cară. 
Informaţiune mai de apr6pe se dă în

Cancelaria Eforiei şcolare în edificiulu gimnasiului românit 
din groverî suburbiulu Scheiu.

824 6.

Nr. 854—1892 852,3 1.

PUBLICAŢKJNE.
Sedria braşov^nă orăşeuesoă, ca au

toritate de euratelă, aduce la ounoscinţă, 
că în urma c-rerei benevola a curato 
rilorö curandului Moritz Wächter se 
vorö vinde holdele aparţinStore Nr. to
pografice 16,890, 14,381, 14,686. 14 687, 
8342, 8343. 10568. 10,569, 11447 11974, 
12257, 20535. 20834, 22600, 22601 6r 
livecjile sub Nr. topoff. 25 202, 17,662, 
17.663, 17,680, 17,681, 17,784 pănă 
17789 şi 17791 pănă 17802 din locurile de 
legume sub Nr. top. 922,1684, 1686, 1696 
şi 1732 se vorö vinde îu 30 Mai 1892

a. m. la 9 6re, eventual G după prâcză 
la 3 ore, pe cale lieitativă, fiecare locfi 
pentru sine, eseepţiune făceudti livetjile 
comassate. Se va plăti imediată, er vin* 
derea se va face în localităţile canoe- 
lariei sedriei orfanale.

Totodată se va viu de şi uuă ineltt 
de briliantft pe eale lioitativă.

Condiţiunile mai detailate se poţi 
vede Ia sedria orfanală în timpulft ore* 
Ior& de canceiariă.

B r a şov i i ,  13 Mai 1892.

Oflcinlti orfanain o r iw sc i,

I M I e r s 'U L l ’UL t r e n u r i l o r u
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

B u d a p e § t a - P r e d e i i l « P r e d e a l i i—B u d a p e s t a B.-Pesta-Aradu-Teius Teiuş-Aradu-B.-Pesta| Copşa-mica—Sibiiu

Viena 

Budapesta 

Ssolîiok 
F. Ladâny

Oradea-mare

Mezo-Telegd
Rev
Bratoa

Bucia
Oiucia
Huedin
Stana

âghiriş
Qârbău
Nădăşel

Oluşiu

Apahida
Q-hiriş
Oucerdea
Ui6ra
Vinţul de sus 
iiudft

Teiuşii

Crăciunelă
Blaşiu
Micăsasa

Gopşa mică

Mediaşfi
Elisabatopole
Sighişora
HaşfalSu

Homorodil

Âugustinu
Ap aţa
Feldiora

Braşoyii |

Timişft

Fradealfi

Bucuresci

Trenü
de

persón.

10.00

8.25 

11.38 
2.12 
3.53 
4. 

4.39 
5.22 
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
1049 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.02
5~26

6.10
6.41
7.17
8.-

Trenu
acce'/é'

ratü

2.10

4.14
5.53

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

Trenü
de

person

6.0^
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

Trenü
accele

raţii

Trenű
aocele-

ratü

2.15jBucurescï 
9,15|Predealu

11.19 T,mi«a 
12.57 

2.12 
2.19 

2.49 
3.26

4.17
4.50

5.42

5.55
6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

Braşoyu

Feldióra 
Apaţa 

Augustinü 
Homorodü 
Haşfalgu 
Sigiiişora 

Elisabetopole 
Mediaşă

Oopşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelă

Teiuşu

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişîi
Apahida

Cluşiu

sus

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenű
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü 
de 

persón.!

7.23

8.09
8.43
9.18

Tren
accel, 10.05

11.- 5.15
12.26 5.57

1.11 6.29
8.35112.10

' 9.48 
; 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

NădăşelG 
Ghîrbău 
Aghireşxi 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

6.—
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.08 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

7.30
1.55

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

6.35
3.00

Viena

Budapesta 
_  9.41 »Szolnok 

58/10.171

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Aradü

Glogovatü 

Gyorok 
Pauli şă 
Radna Lipova 
Conop 

Bêrzava 
Soborsinű 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branieïca
Deva
Sinieria (Piski)
Orăştia
Şibotii
Vinţ. de josö
Alba~Iulia
Teiuşii

Trenü
de

persón.

Trenü Tronü 
accele- de 

ratü Iper són.;

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

10.00

8.10 
11.14 

3.45 
4.30 

4.42 

5.03 
5.14 
5.32 
5.56

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

8.05

1.55
4.02
6.57

T. d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15|iTeiuşii

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

Alba lulia 
Vinţ. de jo st: 
ŞibotCi 
Orăştia 
Simeria (Pisti! 
Deva

Branicioa
Ilia

Gurasada
Zamü

Soborşinfi
Bêrzava

6.19! 
6.30 
6.48! 
7.12 

7.27 
8.07 
8.35 
8
9.13 Ródna Lipova

9.3o£aulli^
9 54 Gyorok

î o ' i # 10̂ 0™ ^  

10.50 
11.16!
11.44! Szolnok 

12.06 Jßudapesta 

i 2-38!1 Viena

Aradü

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
|9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

Trenü
de 

p orsón-
!;Copşa mică 
Şeica-mare

1.39

5.28

5.50 
6.20 
7.01
7.20
8.20 

4.15111.22 

7.25 1.20

6.20 7.20

Loamneş 
Ocim 

2.19 Sihiiu
O QŰ_________
3.03|!
3.30' m

3.— 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 12.40 9.23

-Co|»şa-mio&

Sibiiu 
0 «

Cucerdea-Qşorheiu - R.-săs.

4.14!
4.30’Ucna 
. __i;Loamtteş 
4.52 o •_ . JiSeica-mare 
5.14:’ . w 
w „„j!Copsamica 
5.2d ! i ___________

5.50:

6.041 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 

2.21 

5.50

do7.
802
8.30
9.05

9.34

4.49
5.09
5.32
5.59

6.20

10.17
1048
11.09
11.40

12.05

1.65

$ f i ia c r ia  (PisM) I*eti*ose ia î |j P e t r o s e m - S ie ie r ia  (Pisti)

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
.1.50

7.20

6.34
6.52
7.30
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13;
10.32
11.07
11.41
11.59

2.24

4.47

Simeria
Strei u
Haţegă
Pui

Crivadia
Baniţa
Petroşeni

8.40

6.- 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
Y.21 12.23 5.42 Crivadia 7. >9 12.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Hategü 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu | 

Ilesrîi.-săs.

2.351 8.20 
3 26 9.11 
5.07111.39
5.50

7.25

2.4!

8.
5.14

.ËÜ
7.15

Regh.-sâs. -Osorh.- Cucerdea

Ile£?h.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

3.44
5.14

5.29

7.05
7.47

9.35!
10.05

12.31 
1.15|

3.22

5.05

5.54

7.41

8.25

Simeria (P>aki)—Hunedora

Aradü—Tlmlsóra Vlmisóra—Aradit

6.20

SSureşu-ljudoşii—K is ir lţa  | B is tr iţa—Mtireşit-JLwiloşii

Miirăşti-Ludoşft 

Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

4.-

6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecîi

Murăşă-Ludoşu

1.16
4.501

7.21

Aradü
Vinga
Timisóra

6.15 11.30
7.32 12.47
8.42 2.04

^•^ITimisóra
6.46iVinga 
7.39 Ára du

8.10 1.11.
9.02 2.46
9.44 3.50

8.15
9.46

10.50io

Simeria (Pisti)
Oer na 
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.50
10.08
10.32

Hunedèra-—Simeria (P;*ki)

Hunedóra 4 46 2.32 7.22
Cerna 511 3.- 7.50
Simeria 5.28 3.20 8.10

B r a s o v —Kémesei

Braşov
iZernesci

8.35
10.28

^ r l i i r i s i i—T u r d a

4.55
6.36

T u r d a —G  l i  i r  î sia % ê ru e s e i—llrasov

Ohirişfl
Turda

7.48
8.08

10.35 3.40j 10.241 Turda 4.50 9.30 2.30
10.55 4.—110.44] Crliirişti 5.10 9.50 2.50

8.50[Zêrnescï 5.00

6.29
12.20

1.44

I M o r h c i u  II O d o r lie iu -

Sighiş0ra. . . 4.30 11.25 Odorheiu. 8 15 3.15

Odorheiu . . . 7.21 2.11 Sighişora. . . 10.52 6.10

C a r e i i- m a r I - K e l ă u  II K e l ă u - C a r e i i- m a r i

B raşov—Ot.-Vaşarheiu.

Braşovfi
Uzonü 
S.'G-eorgiu 
C -Vaşarhei<î
1

8.30 1 3.10 
9.43 I 4.23 

10.23 1 5.03 
12.46 j 7.26J

Careii-marl ù.451

Zelău........................ [ 11.—I

Jttota, i Numerii încuadraţî cu linii gróse însenaiieză örele de nópte.

Zelău . 

Careii-marI

C h . - V a ş  a r i i  e i n —B r a ş o v ,

1.56j Ch. Yaşarheiu

jS.-Greorgiu 
Uzonü 
IBraşovu

7.03

4.00 2.45

6.32 5.17
7.00 5.45
8.08 6.53

Tipografia A . MUREŞIANU, Braşovu.


